
Wdziesi´ciu miastach Polski – Warsza-
wie, Wroc∏awiu, Rzeszowie, Gdaƒsku,
Bia∏ymstoku, Zabrzu, Opolu, ¸odzi,

Szczecinie i Zielonej Górze – specjaliÊci b´dà
podpowiadaç, m.in. jak wype∏niaç dokumenty
zg∏oszeniowe i rozliczeniowe, by uniknàç b∏´-
dów i niepotrzebnych korekt; jak obliczaç wy-
sokoÊç sk∏adek; jakie sà zasady op∏acania sk∏a-
dek od umów cywilnoprawnych, przekazywa-
nia dokumentów drogà elektronicznà, czy przy-

znawania zasi∏ków w razie choroby i macie-
rzyƒstwa. Odpowiedzà te˝ na wszystkie pyta-
nia przedsi´biorców.

Z doÊwiadczeƒ Zak∏adu wynika, ˝e praco-
dawcy najbardziej zainteresowani sà w∏aÊnie
tematykà podlegania ubezpieczeniom spo∏ecz-
nym tzn. tym, kiedy i na jakich zasadach nale-
˝y op∏acaç sk∏adki. 

– PostanowiliÊmy wyjÊç naprzeciw tym po-
trzebom i przedstawiç wszystkim zaintereso-

wanym informacje z pierwszej r´ki na temat
obowiàzujàcych w tym zakresie przepisów pra-
wa i praktyki ZUS – zach´ca do uczestnictwa
w szkoleniach Przemys∏aw Przybylski, rzecz-
nik prasowy Zak∏adu.

To druga tak du˝a akcja szkoleniowa skie-
rowana do p∏atników sk∏adek. W paêdzierniku
ZUS zorganizowa∏ cykl spotkaƒ informacyjnych
na temat kapita∏u poczàtkowego. 

Terminy i tematy szkoleƒ na stronie 3. 

ZUS przeszkoli przedsi´biorców
Zak∏ad Ubezpieczeƒ Spo∏ecznych organizuje cykl bezp∏atnych szkoleƒ dla przedsi´biorców, którzy prowadzà dzia∏alnoÊç
gospodarczà lub zamierzajà rozpoczàç jej prowadzenie. Eksperci ZUS wyjaÊnià zasady, które przedsi´biorcom sprawiajà
najwi´cej problemów. Akcji patronujà „Rzeczpospolita”, TVN24 oraz Bankier.pl.

Przemys∏aw Przybylski
Pracujàc za granicà, 
masz prawo do ubezpieczenia

czytaj wi´cej na str. 2

Pracowa∏eÊ przy wyborach?
Od wynagrodzenia za prac´ w komisji 
wyborczej nie trzeba p∏aciç sk∏adki 
na ubezpieczenia spo∏eczne
czytaj wi´cej na str.  2

Zasi∏ek chorobowy 
tylko dla ubezpieczonych
– wyjaÊnia Bernard Jaroszewicz
ekspert z centrali ZUS w Warszawie
czytaj wi´cej na str. 3
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„ZUS dla Ciebie”, realizowany przez dziennikarzy Jedynki Pol-
skiego Radia we wspó∏pracy z ekspertami Zak∏adu Ubezpie-
czeƒ Spo∏ecznych, b´dzie programem poradnikowo-eduka-

cyjnym, w którym mawiane b´dà aktualne problemy zg∏aszane przez
s∏uchaczy – p∏atników sk∏adek, emerytów, rencistów i innych ubezpie-
czonych.

– Przepisy dotyczàce ubezpieczeƒ spo∏ecznych sà bardzo skompli-
kowane. Chcemy je przedstawiaç w przyst´pnej formie, tak ˝eby ka˝dy
s∏uchacz móg∏ je zrozumieç – mówi Przemys∏aw Przybylski, rzecznik
prasowy ZUS.

Audycja nadawana jest pí ç razy w tygodniu – od poniedzia∏ku do piàtku
o godz. 18.35 na antenie Programu I Polskiego Radia. Jej zapis w formie plików
mp3 wkrótce dost´pny b´dzie tak˝e na stronie internetowej www.zus.pl. 

Od marca br. w Programie I Telewizji Polskiej oglàdaç mo˝na bliênia-
czy program pod tym samym tytu∏em. 

„ZUS dla Ciebie”
startuje w radiu
Zak∏ad Ubezpieczeƒ Spo∏ecznych i Progran I Polskiego Radia roz-
poczynajà emisj́  wspólnej audycji „ZUS dla Ciebie”. SpecjaliÊci
ZUS b´dà wyjaÊniaç s∏uchaczom przepisy ubezpieczeniowe 
i radziç, jak staraç sí  o przys∏ugujàce Êwiadczenia. Zak∏ad Ubezpieczeƒ Spo∏ecznych ch´tnie informuje p∏atników

sk∏adek o ewentualnych nadp∏atach. Informacji takich jednak, nie
udziela si´ telefonicznie. Za ka˝dym razem przedsi´biorca-p∏at-

nik musi z∏o˝yç pisemny wniosek w tej sprawie w oddziale Zak∏adu
w∏aÊciwym dla siedziby swojej firmy. Najwa˝niejsze jest jednak to, ˝e
owych informacji nie mogà otrzymaç osoby nieupowa˝nione.

Je˝eli oka˝e si´, ˝e nadp∏ata rzeczywiÊcie wystàpi∏a, Zak∏ad zwróci
nadwy˝k´ na konto wskazane przez przedsi´biorc´, lub zaliczy jà w po-
czet przysz∏ych sk∏adek. Zwroty nienale˝nie op∏aconych sk∏adek, o ile
nie ma nieprawid∏owoÊci na koncie p∏atnika, sà dokonywane w ciàgu 30
dni od z∏o˝enia wniosku. Miesi´cznie ZUS dokonuje oko∏o 12 tys. takich
zwrotów. 

Szczególna procedura dotyczy osób, które osiàgajà granicznà kwo-
t´ podstawy wymiaru sk∏adek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe
(73 560 z∏), po przekroczeniu której wstrzymuje si´ op∏acanie sk∏adek.
Osoby te sà na bie˝àco informowane o stanie swojego konta w celu unik-
ni´cia ewentualnych nadp∏at.

Warto wspomnieç, ˝e w sytuacji, gdy p∏atnik nie op∏aca sk∏adek
w pe∏nej nale˝nej wysokoÊci, ZUS mo˝e podjàç dzia∏ania zmierzajàce
do ich wyegzekwowania. W okresie od stycznia do czerwca 2006 r. w ca-
∏ym kraju podj´tych zosta∏o oko∏o 2,6 mln takich dzia∏aƒ.

Ka˝dy przedsi´biorca, który p∏aci sk∏adki ubezpieczeniowe
do ZUS, mo˝e si´ dowiedzieç, czy przypadkiem nie p∏aci zbyt
du˝o. Mo˝e te˝ staraç si´ o zwrot ewentualnej nadp∏aty. 

Zwrot nadp∏aty

Czy wiesz ˝e…

• Ponad 80 proc. osób, które w 2005 r. przesz∏y na emerytur´, mia∏o mniej ni˝ 60 (kobiety) lub 65 lat (m´˝czyêni). 
• Na 3 mln 940 tys. emerytów ponad 1 mln 068 tys. to osoby poni˝ej wieku emerytalnego. 
• Przeci´tny wiek osoby przechodzàcej na emerytur´ to 56,8 lat. Âredni wiek osób, którym przyznano rent´ 

z tytu∏u niezdolnoÊci do pracy, to 47,9 lat.
• 923 tys. orzeczeƒ w sprawach rentowych wydali w 2005 r. lekarze orzecznicy ZUS w ca∏ym kraju. 
• 34,3 lata to przeci´tny sta˝ pracy osoby, której w 2005 r. przyznano emerytur´.



Pracujesz za granicà? 
Masz prawo do ubezpieczenia

Od ponad dwóch lat w Polsce obowiàzujà
przepisy Unii Europejskiej dotyczàce tzw.
koordynacji systemów zabezpieczenia spo-
∏ecznego. Wprawdzie ka˝de paƒstwo cz∏on-
kowskie Unii ma swój w∏asny system i stosu-
je w∏asne zasady dotyczàce ubezpieczeƒ
spo∏ecznych, ale dzi´ki polityce koordynacji
mo˝liwe jest przyznawanie i wyp∏acanie
Êwiadczeƒ osobom, które ubezpieczone sà
w kilku paƒstwach. 

Podstawowà zasadà, która obowiàzuje
przy ustalaniu prawa do Êwiadczeƒ z tytu∏u
ubezpieczeƒ spo∏ecznych, jest zasada równe-
go traktowania wszystkich obywateli Unii Eu-
ropejskiej. Oznacza ona, ˝e obywatel jednego
paƒstwa cz∏onkowskiego pracujàcy na teryto-
rium innego paƒstwa podlega obowiàzkom
i korzysta z praw wynikajàcych z podlegania
systemowi tego paƒstwa na tych samych
zasadach co obywatele tego paƒstwa. Dlatego
np. Polak, który pracuje we Francji, przez
tamtejsze instytucje ubezpieczeniowe jest
traktowany jak rodowity Francuz.

Drugà zasadà istotnà dla osób, które pra-
cujà za granicà, jest zasada podlegania usta-
wodawstwu tylko jednego paƒstwa cz∏onkow-
skiego. Nale˝y to rozumieç w ten sposób, ˝e
ka˝dy, kto pracuje legalnie, jest ubezpieczo-
ny i p∏aci sk∏adki tylko w tym paƒstwie cz∏on-
kowskim, w którym wykonuje prac´ (albo
w którym znajduje si´ siedziba jego praco-
dawcy). Je˝eli wi´c ktoÊ jedzie do pracy w Ir-
landii, to powinien si´ zarejestrowaç w tam-
tejszej instytucji ubezpieczeniowej i do niej
przekazywaç sk∏adki – tak samo jak ka˝dy
Irlandczyk. Warto zaznaczyç, ˝e ta zasada
nie dotyczy osób delegowanych czasowo
do wykonywania pracy w innym paƒstwie.
Je˝eli wi´c to polska firma wysy∏a pracowni-
ka na kontrakt do Irlandii, to ów pracownik
jest nadal ubezpieczony w Polsce, bo tutaj
dzia∏a jego pracodawca. 

Warto te˝ pami´taç, ˝e jeÊli okres ubez-
pieczenia w paƒstwie, które ustala Êwiadcze-
nie, jest krótszy ni˝ minimalny okres wyma-
gany do ustalenia tego Êwiadczenia albo gdy
Êwiadczenie ustalone z uwzgl´dnieniem okre-
sów ubezpieczenia w innym paƒstwie cz∏on-
kowskim b´dzie korzystniejsze od Êwiadcze-
nia ustalonego na podstawie okresów przeby-
tych wy∏àcznie w tym paƒstwie, uwzgl´dnia
si´ wszystkie te okresy ∏àcznie. Mówiàc ja-
Êniej – jeÊli ktoÊ pracowa∏ i by∏ ubezpieczony
zarówno w Polsce, jak i np. w Hiszpanii, mo˝e
ubiegaç si´ o emerytur´ lub rent´ w ka˝dym
z tych paƒstw, a instytucja, która przyjmie
wniosek o wyp∏at´ Êwiadczenia uwzgl´dnieni
okresy ubezpieczenia przebyte w obydwu
krajach. 

Przemys∏aw Przybylski
Rzecznik Prasowy ZUS

Kalendarium ZUS

Wzwiàzku z tym, ˝e osób zatrudnio-
nych przy wyborach by∏o wi´cej – od-
powiadamy. Zw∏aszcza, ˝e odpo-

wiedê nie jest skomplikowana – praca
przy wyborach nie powoduje koniecznoÊci
op∏acania sk∏adek do ZUS. 

Do ustalenia obowiàzku ubezpieczeƒ eme-
rytalnego i rentowych istotne jest to, na jakiej
podstawie dana osoba uzyskuje przychody. Je-
Êli wynagrodzenie wynika ze stosunku pracy
lub innej umowy, która powoduje obowiàzek
ubezpieczeƒ spo∏ecznych, nale˝y op∏acaç
sk∏adki na te ubezpieczenia.

Zgodnie z ordynacjà wyborczà do rad
gmin, rad powiatów i sejmików wojewódzkich,

obwodowà komisj´ wyborczà powo∏uje zarzàd
gminy spoÊród wyborców zg∏oszonych przez
pe∏nomocników komitetów wyborczych.
W sk∏ad komisji wchodzi tak˝e, jako cz∏onek,
osoba wskazana przez wójta (burmistrza, pre-
zydenta miasta) spoÊród pracowników samo-
rzàdowych gminy. 

Powo∏anie do pe∏nienia funkcji cz∏onka ko-
misji wyborczej nie jest tytu∏em do obj´cia
obowiàzkowymi ubezpieczeniami spo∏eczny-
mi i zdrowotnym. Dlatego te˝, od otrzymywa-
nego przez takie osoby zrycza∏towanego wy-
nagrodzenia (czyli diety) nie odprowadza si´
sk∏adek na te ubezpieczenia. 

Podczas wyborów samorzàdowych by∏em cz∏onkiem obwodowej komisji wyborczej.
Za prac´ w tej komisji dosta∏em wynagrodzenie. Czy powinienem op∏aciç z tego 
tytu∏u sk∏adk´ na ubezpieczenia spo∏eczne? – pyta w liÊcie do „ZUS dla Ciebie” 
pan Janusz z Warszawy. 

GRUDZIE¡ 2006
2.12 Kapita∏ poczàtkowy – drzwi otwarte w Oddziale ZUS w Radomiu

5.12 Termin op∏acania sk∏adek za listopad – jedn. bud˝etowe, zak∏ady bud˝etowe 
i gospodarstwa pomocnicze 

5.12 SZKOLENIA DLA PRZEDSI¢BIORCÓW 
Zak∏adanie dzia∏alnoÊci gospodarczej (preferencyjne sk∏adki 
dla rozpoczynajàcych dzia∏alnoÊç), Oddzia∏ w Zabrzu 

7.12 Dzieƒ Poradnictwa Przygranicznego – Frankfurt nad Odrà 

7.12 SZKOLENIA DLA PRZEDSI¢BIORCÓW 
Zatrudnianie obcokrajowca + delegowanie pracownika za granic´, Oddzia∏ w Opolu 

11.12 Termin op∏acania sk∏adek za listopad – osoby op∏acajàce sk∏adk´ wy∏àcznie za siebie

12.12 SZKOLENIA DLA PRZEDSI¢BIORCÓW 
Ulgi – uk∏ady ratalne, odraczanie p∏atnoÊci, II Oddzia∏ w ¸odzi 

14.12 SZKOLENIA DLA PRZEDSI¢BIORCÓW 
Zwolnienie lekarskie i zasi∏ek chorobowy (macierzyƒski) 
– zasady przyznawania i wyp∏aty, Oddzia∏ w Szczecinie 

15.12 Termin op∏acania sk∏adek za listopad – pozostali p∏atnicy 

16.12 Kapita∏ poczàtkowy – drzwi otwarte w Oddziale ZUS w Radomiu

19.12 Kapita∏ poczàtkowy – drzwi otwarte w Oddziale ZUS w Radomiu

19.12 SZKOLENIA DLA PRZEDSI¢BIORCÓW 
Op∏acanie sk∏adek za siebie i osoby wspó∏pracujàce Oddzia∏ w Zielonej Górze 

19.12 SZKOLENIA DLA PRZEDSI¢BIORCÓW 
Obowiàzki p∏atników sk∏adek w przypadku ró˝nych form zatrudnienia – umowa o prac´,
umowa zlecenie, o dzie∏o, umowa o prac´ nak∏adczà, II Oddzia∏ w Warszawie 

ZUS W MEDIACH
04.12 – 19.12 pn.-pt. godz. 18.35 „ZUS dla Ciebie” Polskie Radio Pr. I

Pracowa∏eÊ przy wyborach 
– nie p∏acisz  sk∏adek

ADRESY INTERNETOWE
www.zus.pl Baza wiedzy o ubezpieczeniach spo∏ecznych
e-inspektorat.zus.pl Przewodnik dla ubezpieczonych i p∏atników sk∏adek
mojaskladka.zus.pl Poradnik dla osób zainteresowanych stanem swojego konta emerytalnego



Czy osoba prowadzàca jednoosobowà
dzia∏alnoÊç gospodarczà musi op∏acaç
sk∏adk´ na ubezpieczenie chorobowe?

Nie. To ubezpieczenie jest dobrowolne, co
oznacza, ˝e mo˝na do niego przystàpiç, ale nie
jest to konieczne. Osoby prowadzàce dzia∏al-
noÊç gospodarczà, dla których prowadzenie tej
dzia∏alnoÊci stanowi tytu∏ do obowiàzkowych
ubezpieczeƒ spo∏ecznych, podlegajà obowiàz-
kowo ubezpieczeniom: emerytalnemu, rento-
wym, wypadkowemu oraz zdrowotnemu. Ubez-
pieczenie chorobowe jest dla tych osób ubezpie-
czeniem dobrowolnym, do którego mogà przy-
stàpiç po z∏o˝eniu wniosku o obj´cie tym ubez-
pieczeniem (sk∏adanego na formularzu ZUA). 

Czym si´ ró˝ni ubezpieczenie choro-
bowe od ubezpieczenia zdrowotnego?

Ubezpieczenie chorobowe jest dobrowol-
nym ubezpieczeniem na wypadek utraty zdol-
noÊci do pracy na skutek choroby lub macie-
rzyƒstwa. Osoba, która op∏aca sk∏adki na to
ubezpieczenie, ma prawo do Êwiadczeƒ pieni´˝-
nych, które majà zrekompensowaç utracone za-
robki w okresie czasowej niezdolnoÊci do pracy. 

JeÊli chodzi o ubezpieczenie zdrowotne to
gwarantuje ono prawo do bezp∏atnych Êwiad-
czeƒ opieki zdrowotnej, np. wizyty u lekarza
albo pobytu w szpitalu. 

Co tak naprawd´ daje przystàpienie
do ubezpieczenia chorobowego?

Przedsi´biorca, który pozostaje w tym
ubezpieczeniu przez nieprzerwany okres co
najmniej 180 dni, w przypadku zachorowania
ma prawo do zasi∏ku chorobowego. Zasi∏ek ten

b´dzie jej przys∏ugiwa∏ przez ca∏y okres choroby,
nie d∏u˝ej jednak ni˝ przez 182 dni (w przypad-
ku gruêlicy – 270 dni). Dodatkowo, po wyczerpa-
niu zasi∏ku, ubezpieczony mo˝e si´ staraç
o Êwiadczenie rehabilitacyjne, przyznawane
w sytuacji, gdy leczenie lub rehabilitacja dajà na-
dziej´ na przywrócenie zdolnoÊci do pracy.

Kobiety, które urodzà dziecko, mogà liczyç
na wyp∏at´ zasi∏ku macierzyƒskiego. Prawo
do tego zasi∏ku nie jest uzale˝nione od wcze-
Êniejszego przebycia odpowiedniego okresu
ubezpieczenia, który jest wymagany w przy-
padku zasi∏ków wyp∏acanych z tytu∏u choroby. 

Czy sà okreÊlone terminy op∏acania
sk∏adek na ubezpieczenie chorobowe?

Tak. Osoby prowadzàce dzia∏alnoÊç gospo-
darczà, które op∏acajà sk∏adki wy∏àcznie za sie-
bie, powinny op∏acaç je najpóêniej do 10. dnia na-
st´pnego miesiàca, ∏àcznie z wp∏atà nale˝nych
sk∏adek na ubezpieczenia emerytalne, rentowe
i wypadkowe. Je˝eli termin ten przypada na so-
bot´ lub dzieƒ ustawowo wolny od pracy,
za ostatni dzieƒ terminu p∏atnoÊci uwa˝a si´ na-
st´pny dzieƒ po dniu lub dniach wolnych od pra-
cy. Nale˝y równie˝ pami´taç, ̋ e osoby prowadzà-
ce dzia∏alnoÊç gospodarczà zobowiàzane sà do
op∏acania nale˝nych sk∏adek w formie bezgotów-
kowej, przy czym za termin op∏acenia sk∏adek
uwa˝a si´ dzieƒ obcià˝enia rachunku bankowego
przedsi´biorcy na podstawie polecenia przelewu.

Czy spóênienie z op∏atà niesie ja-
kieÊ konsekwencje?

Terminowa p∏atnoÊç nale˝nych sk∏adek jest
warunkiem zachowania ciàg∏oÊci ubezpieczenia

chorobowego. Spóênienie ze sk∏adkà – chocia˝-
by o jeden dzieƒ – skutkuje ustaniem tego ubez-
pieczenia od pierwszego dnia miesiàca, za któ-
ry sk∏adka zostanie op∏acona po terminie. Takie
same konsekwencje pociàga za sobà zani˝o-
na wp∏ata dokonywana na poczet nale˝nych
sk∏adek na ubezpieczenia spo∏eczne, je˝eli wy-
sokoÊç tej niedop∏aty przekracza 6,60 z∏.

W uzasadnionych przypadkach Zak∏ad,
na wniosek ubezpieczonego, mo˝e wyraziç
zgod´ na op∏acenie sk∏adki po terminie. Aby
uzyskaç takà zgod´, nale˝y zwróciç si´ z wnio-
skiem do dyrektora w∏aÊciwego oddzia∏u ZUS. 

Je˝eli przedsi´biorca zachoruje i po-
biera zasi∏ek chorobowy, czy op∏aca
w tym czasie sk∏adki?

Zgodnie z obowiàzujàcymi przepisami
za okres, za który przys∏uguje zasi∏ek choro-
bowy, przedsi´biorca nie op∏aca sk∏adek
na ubezpieczenia spo∏eczne. Je˝eli prawo
do zasi∏ku powstanie lub wygaÊnie w trakcie
miesiàca, to najni˝szà podstaw´ wymiaru sk∏a-
dek na ubezpieczenia spo∏eczne, obowiàzujàcà
przedsi´biorc´ za dany miesiàc, zmniejsza si´
proporcjonalnie (dzielàc jà przez liczb´ dni ka-
lendarzowych tego miesiàca i mno˝àc przez
liczb´ dni przypadajàcych przed powstaniem
niezdolnoÊci do pracy lub po ustaniu choroby).

Ustalone prawo do zasi∏ku chorobowego
nie wy∏àcza natomiast obowiàzku op∏acania
sk∏adki na ubezpieczenie zdrowotne, która
jest miesi´czna i niepodzielna.

Rozmawia∏a Aleksandra Be∏kowska

Przezorny zawsze 
ubezpieczony 

Chory przedsi´biorca mo˝e staraç si´ o zasi∏ek z ZUS. Dostanie go jednak tylko wtedy, 
gdy wczeÊniej dobrowolnie si´ ubezpieczy∏ i terminowo op∏aca∏ sk∏adki 

– wyjaÊnia Bernard Jaroszewicz, naczelnik Wydzia∏u Sk∏adek Centrali ZUS.

ZUS w programie 
„Bezpieczne praktyki” 

Celem programu jest rzeczowe i bezpieczne przygoto-
wanie studentów do letnich praktyk zawodowych i dy-
plomowych. Tegoroczne szkolenie poÊwi´cone b´dzie

tematyce z zakresu: prawa pracy, bezpieczeƒstwa i higieny
pracy, ochrony przeciwpo˝arowej, pierwszej pomocy przed-
medycznej oraz zagadnieniom urzàdzeƒ poddozorowych.

Rola Zak∏adu Ubezpieczeƒ Spo∏ecznych w tym przedsi´-
wzi´ciu polega na przeszkoleniu uczestników programu
w zakresu Êwiadczeƒ z ubezpieczenia spo∏ecznego oraz zo-
bowiàzaƒ ZUS w przypadkach losowych podczas odbywania
praktyk.

Program „Bezpieczne praktyki” jest ju˝ z powodzeniem
realizowany na terenie Wielkopolski. Bierze w nim udzia∏
m.in. Oddzia∏ ZUS w Poznaniu. Dzi´ki podpisanemu porozu-
mieniu szkolenia obejmà swym zasi´giem ca∏à Polsk´. 

Zak∏ad Ubezpieczeƒ Spo∏ecznych i Naczelna
Organizacja Techniczna podpisa∏y porozumienie 
o wspó∏pracy przy realizacji programu „Bezpieczne
praktyki”, który kierowany jest do studentów szkó∏
technicznych. 



ZUS radzi
Eksperci z Zak∏adu Ubezpieczeƒ Spo∏ecznych sà do Paƒstwa dyspozycji.
W tej rubryce odpowiadamy na najcz´Êciej zadawane przez Paƒstwa pytania.

1. Od 25 sierpnia 2005 r. prowadz´
dzia∏alnoÊç gospodarczà. Jak prawi-
d∏owo mam obliczyç okres 24 miesi´cy
uprawniajàcych mnie do op∏acania
ulgowych sk∏adek na ubezpieczenia
spo∏eczne z tytu∏u prowadzenia dzia-
∏alnoÊci gospodarczej.

W pana przypadku up∏yw pe∏nych miesi´cy
kalendarzowych liczy si´ od 1 wrzeÊnia 2005 r.
do 31 sierpnia 2007 r. w∏àcznie. Tym samym
za okres od 25 sierpnia 2005 r. do 31 sierp-
nia 2007 r. w∏àcznie podstawa wymiaru sk∏a-
dek na ubezpieczenia spo∏eczne z pana dzia-
∏alnoÊci nie mo˝e byç ni˝sza od 30 proc. kwoty
minimalnego wynagrodzenia.

2. Od 1 stycznia 2006 r. prowadz´ za-
k∏ad us∏ug leÊnych. Dokona∏em zg∏o-
szenia do ubezpieczeƒ spo∏ecznych
z podstawà wymiaru sk∏adek w wyso-
koÊci 30 proc. minimalnego wynagro-
dzenia (ulga dla nowych przedsi´bior-
ców). Jednak od 1 marca do koƒca maja
by∏em za granicà i w tym czasie wyre-
jestrowa∏em si´ z ubezpieczeƒ. Po po-
wrocie podjà∏em t´ samà dzia∏alnoÊç
i od 1 czerwca ponownie zg∏osi∏em si´
do ubezpieczeƒ z tytu∏u prowadzenia
zak∏adu. Czy nadal mog´ korzystaç
z ulgi w op∏acaniu sk∏adek? 

Tak. Zarówno w okresie od 1 stycznia do
28 lutego 2006 r., jak i w okresie od 1 czerwca

do 31 grudnia 2007 r. w∏àcznie (jeÊli dzia∏al-
noÊç b´dzie dotàd prowadzona) mo˝e pan p∏a-
ciç ulgowe sk∏adki z podstawà wymiaru nie
ni˝szej ni˝ 30 proc. minimalnego wynagrodze-
nia. Przerwa w prowadzeniu dzia∏alnoÊci go-
spodarczej nie pozbawia prawa do ulgi. 

3. Czy osoba, która z tytu∏u umo-
wy--zlecenia nie otrzymuje ˝adnego
wynagrodzenia, podlega ubezpiecze-
niom spo∏ecznym oraz ubezpieczeniu
zdrowotnemu? Zleceniodawca wyp∏a-
ca tej osobie jedynie zwrot kosztów
podró˝y.

RzeczywiÊcie, prawo dopuszcza mo˝li-
woÊç wykonywania okreÊlonych us∏ug
na rzecz zleceniodawcy bez pobierania z tego
tytu∏u wynagrodzenia. Nieodp∏atny charakter
zlecenia powinien jednak jasno wynikaç
z umowy. Zleceniobiorca wykonujàcy tego ty-
pu zlecenie nie podlega ubezpieczeniom spo-
∏ecznym ani ubezpieczeniu zdrowotnemu.
Tym samym nie powinien byç zg∏aszany
do ubezpieczeƒ i nie powinny byç za niego
op∏acane sk∏adki. 

4. Czy absolwentowi, który zostaje
zatrudniony na podstawie umowy
o prac´, przys∏uguje ulga w op∏acaniu
sk∏adek na ubezpieczenia spo∏eczne
i ubezpieczenie zdrowotne?

Ustawa o systemie ubezpieczeƒ spo∏ecz-
nych nie przewiduje ˝adnych ulg ani zni˝ek

dla absolwentów podejmujàcych prac´ na pod-
stawie umowy o prac´. Zgodnie z art. 6 tej
ustawy pracownicy podlegajà obowiàzkowo
ubezpieczeniom emerytalnemu, rentowym,
chorobowemu oraz wypadkowemu od dnia na-
wiàzania stosunku pracy do dnia ustania tego
stosunku. Obowiàzkowe jest równie˝ ubezpie-
czenie zdrowotne.

5. W styczniu rozpoczà∏em prowa-
dzenie indywidualnej dzia∏alnoÊci go-
spodarczej w zakresie us∏ug leÊnych
oraz, równoczeÊnie, dzia∏alnoÊci w ra-
mach spó∏ki cywilnej zajmujàcej si´
transportem. Do ubezpieczeƒ spo∏ecz-
nych zg∏osi∏em si´ z tytu∏u dzia∏alnoÊci
gospodarczej prowadzonej indywidual-
nie z podstawà wymiaru sk∏adek
na ubezpieczenia spo∏eczne 30 proc. mi-
nimalnego wynagrodzenia. Jest to moja
pierwsza dzia∏alnoÊç i nie jest ona wy-
konywana na rzecz by∏ego pracodawcy.
Czy zg∏oszenie do ubezpieczeƒ dokona-
ne jest prawid∏owo? 

Tak. Przepis art. 18a ustawy o systemie
ubezpieczeƒ spo∏ecznych ma zastosowanie tak-
˝e do osób, które tego samego dnia rozpoczyna-
jà prowadzenie dzia∏alnoÊci gospodarczej w kil-
ku ró˝nych formach – indywidualnie i w ramach
spó∏ki cywilnej.
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DANE PODSTAWOWE
Minimalne wynagrodzenie za prac´ 899,10 z∏
Przeci´tne wynagrodzenie w gospodarce narodowej
– w 2005 r. 2380,29 z∏
– w III kwartale 2006 r. 2464,66 z∏

SK¸ADKI 
Minimalna wysokoÊç sk∏adek za grudzieƒ 2006 r. 
(w∏àcznie z ub. chorobowym):
przy 30 proc. kwoty minimalnego wynagrodzenia: 92,32 z∏
przy 60 proc. przeci´tnego miesi´cznego wynagrodzenia: 517,13 z∏
Sk∏adka na ubezpieczenie zdrowotne – co najmniej 172,43 z∏ 
Sk∏adka na Fundusz Pracy – co najmniej 36,23 z∏
Sk∏adka na ubezpieczenie wypadkowe od 0,90% 

do 3,60% pw.

ZASI¸KI
Zasi∏ek pogrzebowy 
od 1 czerwca 2006 r. do 31 sierpnia 2006 r. 5060,36 z∏
od 1 wrzeÊnia do 30 listopada 2006 r. 5064,19 z∏
od 1 grudnia 2006 r. 4929,32 z∏

EMERYTURY I RENTY
Minimalne:
– emerytura, renta z tytu∏u ca∏kowitej niezdolnoÊci 

do pracy i renta rodzinna 597,46 z∏
– renta z tytu∏u cz´Êciowej niezdolnoÊci do pracy 459,57 z∏
– renta z tytu∏u ca∏kowitej niezdolnoÊci do pracy 

w zwiàzku z wypadkiem lub chorobà zawodowà 
i renta rodzinna wypadkowa 716,95 z∏ 

– renta z tytu∏u cz´Êciowej niezdolnoÊci do pracy 
w zwiàzku z wypadkiem lub chorobà zawodowà 551,48 z∏

EMERYTURY I RENTY
Dodatki do emerytur i rent
– dodatek piel´gnacyjny, za tajne nauczanie 153,19 z∏
– dodatek piel´gnacyjny dla inwalidy wojennego ca∏kowicie 

niezdolnego do pracy i†samodzielnej egzystencji 229,79 z∏
– dodatek dla sieroty zupe∏nej 287,93 z∏
– dodatek kombatancki, Êwiadczenie w wysokoÊci dodatku 

kombatanckiego 153,19 z∏
– dodatek kompensacyjny 22,98 z∏
– Êwiadczenie pieni´˝ne dla ˝o∏nierzy zast´pczej s∏u˝by 

wojskowej przymusowo zatrudnianych w kopalniach w´gla,
kamienio∏omach, zak∏adach wydobywania rud uranu 
i batalionach budowlanych – w zale˝noÊci od liczby od 7,68 z∏
pe∏nych miesi´cy trwania pracy do 153,19 z∏

– Êwiadczenie piení ˝ne przys∏ugujàce osobom deportowanym
do pracy przymusowej oraz osadzonym w obozach pracy 
przez III Rzesz´ i ZSRR – w zale˝noÊci od liczby pe∏nych od 7,68 z∏
miesi´cy trwania pracy do 153,19 z∏

Renta socjalna 501,87 z∏
Âwiadczenie przedemerytalne 711,54 z∏.

Kwota bazowa 1977,20 z∏


